www.shfzb.com.ci

"一苗难求"热潮下,九价HPV疫苗注射遭遇变相加价、隐性收费,如何破解?

上海学子"整治"疫苗收费乱象

488.5元诊费去了哪里

今年6月1日,在华东政法大学就读的小胡通过"美团"平台购买了一份上海医大医院九价 HPV 疫苗套餐,实付金额为5149元,购买页面并未显示套餐内费用明细。

6月3日,小胡到医大医院注射第一针疫苗。她发现该医院公示墙显示:九价疫苗特需服务诊疗费200元/次,注射费50元/支,疫苗基础价格遵循上海疾控中心的指导价1303.5元/针,如此计算三针的总价是(1303.5+200+50)*3=4660.5元,与医大实际收费5149元存在488.5元的差价。小胡对多收费用向医大医院进行询问,然而并未得到上海医大医院的有效回复。

小胡将自己的经历与几位 同学分享,大家都认为这件事 反映出上海医大医院提供九价 HPV 疫苗存在隐性收费问题。

为维护合法权益, 小胡等 华东政法大学和同济大学的学 生组成"疫苗不能乱收费对不 队",联合向法院起诉上海医 大医院出售九价 HPV 疫苗时 隐性收费问题。"作为法律专 业的学生,我们确实对身边的 一些不合理现象更为敏感。' "疫苗不能乱收费对不队"队 长王欢是华东政法大学民商法 专业大四学生,她告诉记者, 在九价疫苗国内上市的四五年 时间里,身边的许多同学都接 种了疫苗。但接种过程中,不 少人都遭遇到了疫苗捆绑销 售、变相加价、黄牛泛滥等问

经过反复沟通,6月中旬,小胡终于在青浦法院立上了诉前调解案。为诉讼的顺利开展,小组进行了充分的准备,包括电询相关部门,如卫健委、消协、市监局、药监局;线下踩点医院收集证据;查询相关法律法规寻找有关法律依据。最终,小组确定本案以被告合同违约为请求权基础的法院提出要求被告返还多收价款488.5元及对价格明细进行准确公示的诉讼请求。

退款!整改!

6月28日,原被告双方 电话沟通,被告医大医院承认 疫苗基础价格为1303.5元/ 针,但称九价的特需诊查费另 有公示,是500元/针,只是 公示位置不显眼。

对于这一辩解理由,小胡 等有根据地予以驳斥。根据 《上海市卫生局、上海市物价

□记者 陈颖婷

近年来,宫颈癌疫苗"九价 HPV 疫苗"引起广大女性群体的关注,引发了"一苗难求"的"疫苗热"。很多抢不到公立医院名额的消费者开始把目光转向私立医院,但一些私立医院对于九价 HPV 疫苗缺乏统一的收费标准,随着抢购热潮而来的收费乱象让消费者在无知无觉中遭遇了变相加价、隐性收费等问题。近期,华东政法大学和同济大学学生组成的"疫苗不能乱收费对不队"诉上海医大医院九价 HPV 疫苗隐性收费一案,最终以法院出具调解书的方式结案,医院方退款并加以整改。据悉,该案已获得第九届"小城杯"公益之星创意诉讼大赛三等奖。赛后,学子们还积极联系相关监管部门,督促行业实质性改变,以私益诉讼实现公益价值。



▲ 医大医院的 HPV 疫苗价格公示表

▲ ► 以赠 送形式纳入 九 价 HPV 疫苗套餐服 务内的体检 项目





▲ 医大医院的特需接种门诊各种疫苗收费公示

局关于进一步规范本市非营利性医疗机构特需医疗服务项目和价格管理的通知(沪卫规财〔2012〕022号)》和《上海医疗保障局、上海市卫生健康委员会关于推进本市"互联网+"医疗服务价格管理的通知(沪医保价采发〔2022〕38号》》,特需门诊价格需要备案且公示,备案后至少6个月内

既然上海医大墙上公示价格为 200元,那么就应当按照200元价格进行收费,而不是对方随意主张的 500元。

8月5号,青浦法院向小胡电子送达受理案件通知书,案件正式立案。9月13号,小胡等人前往法庭开庭,案件属于小额诉讼,庭审时医大医院已经对自己的公示作出了整改,且愿意积极退赔。经过和指导律师沟通,小胡等人决定接受调解,由法院出具调解书。9月25号,法院组织小胡与被告医大医院进行线上调解,最终双方达成调解协议并由法院出具了调解书,小胡的诉讼请求得到了实现。

在王欢看来,九价疫苗是 关系民生福祉的重要资源,价 格不敏感人群先打, 价格敏感 人群后打,似乎是正常的市场 反应。但医疗行业是特殊行 业,事关公民的健康,并不应 像普通行业一样放任。医疗服 务的增值项目可以存在,但绝 不能以稀缺为前提糊弄消费 "通过我们的案件,相信 可以启发消费者关注医疗价格 公示以及收费问题, 在购买医 疗服务时,清楚自己每一笔钱 花在何处, 该不该花, 并在必 要时运用法律武器维护自身权 利。套餐一揽子收费不应该成 为乱收费、多收费的遮羞布。 线上线下把价格信息透明化, 把选择权交给消费者,让缔约 更加公平公正,而不是让消费 者吃哑巴亏。"王欢说。

疫苗定价的把戏是许 多医院的通病?

根据大学生团队的调查, 当下九价 HPV 疫苗价格高昂的原因主要有三,一是疫苗注

射服务被列入了各医院的特需

门诊医疗项目,特需门诊的挂号费远高于其他门诊。二是医院的疫苗注射服务通常不止是疫苗的注射,常与其他服务一起作为一个套餐出售,以体检项目为例,很多医院以赠送的形式将体检纳入九价 HPV 疫苗套餐服务内,名为赠送,实则捆绑销售。三是许多医院对该款疫苗乱收费,没有公布费用明细或实际收费与公示价格

其实上海医大医院存在的 隐性收费问题在许多私立医院 均存在,行业内似乎形成了一 个不成文的惯例。"别的医院 的价格都是这样"成为这些医 院面对消费者质疑时的挡箭 牌,但同行如此便行吗?向来 如此便对吗?

庭审结束,小胡拿到了退款,此案告一段落。但为进一步了解九价 HPV 疫苗乱收费现象,大学生们随机抽取了上海市 20 家有九价 HPV 疫苗接种资质的私立医院进行调查,发现其中隐性收费的现象并不少见。18 家医院的线上客服表示不清楚价格明细信息,2

家医院避而不谈。医院在售卖九价 HPV 疫苗时,往往会以套餐的形式出售,套餐内包含了诊疗费、注射费、检查费等多项费用,价格不透明给了医院多收、乱收费的可乘之机。

费用明细的明确、公开对消 费者与经营者之间进行公平交易 至关重要, 也是维护消费者知情 权的应有之义。为更好推动医院 落实相关工作, 王欢和同学们向 医院的上级部门或相关部门反映 问题,他们先后向上海市青浦区 疾控中心、上海市卫生健康委员 会和上海市医保局致信,以小胡 之案为契机,反映目前九价 HPV 疫苗行业存在的乱象,并 提出以下两点建议:第一,发布 通知或通告对上海市私立医院做 好九价 HPV 疫苗价格公示工作 进行警示和监督,避免经营者利 用价格不透明混淆视听, 乱收费 或隐性收费。第二,根据沪医保 价采发 [2022] 38 号文件, 要求 相关医院做好九价 HPV 疫苗的 特需门诊价格的备案工作,并严 格按照文件执行收费,确保消费 者权益受损时维权有据。

对此,青浦区疾控中心回复表示,在业务上严格要求相关接种单位在醒目处公示疫苗接种价格,包括疫苗(原价)、诊疗、接种费等,业务部门也将持续加强门诊督导,杜绝公示内容差错、不到位情况。关于最终疫苗销售价格存在不一致,社会办医机构可能有所浮动,建议向市场监督管理局物价部门核实具体管理要求。

王欢表示,医疗机构利用九价 HPV 疫苗供不应求的市场现状对其进行无根据的隐性收费无疑严重侵犯了广大群体的合法权益,团队也正是希望通过他们的诉讼打响反抗九价 HPV 疫苗隐性收费问题的第一枪,对其他医院也起到警醒作用,自主定价权不等于想怎么变价就怎么变价,价格明细不能含糊不清,必须清清楚楚地标明并公示。

对医院来说,通过上海市疾 控中心、上海市卫健委的业务督 导,行业医院会提高价格公示 意识和自觉,即使以套餐形式 出售,也须清楚标明每一项费 用,即使线上销售,也应尽到 合格的公示义务,线上线下形 成合力,完善价格公示制度, 确保价格公开透明。对相关行 政部门来说, 九价 HPV 疫苗只 是众多疫苗中的一种, 而特需 诊疗费却不止适用于此,对成 立了特需门诊的医院而言,督 促其做好特需门诊费的相关备 案工作和价格明细公示工作意 义重大,规范性文件不能只是 落于纸面, 更应当体现在行动 中,成为真正惠民的好规定。